

戈壁滩上播撒“泥土经验”

——兵团第六师红旗农场援疆干部路辰正的三千公里援疆答卷

车轮碾过戈壁公路，卷起细碎的烟尘。窗外，无垠的绿洲与苍茫的沙丘在视野尽头交织。从沃野千里的晋中平原，到兵团第六师红旗农场，近三千公里的距离，兵团第六师红旗农场援疆干部路辰正带着一身“泥土经验”和沉甸甸的使命而来。自2023年4月来到兵团第六师红旗农场援疆以来，2年间，他给兵团第六师红旗农场带来的，不光是先进的农业技术，还为这片热土和这里的人们播撒增收致富的希望。

沁园春·援疆志

路辰正

晋中风光，沃野千里，农韵悠长。念三晋厚土，农耕传古；山川焕彩，希望昭彰。癸卯启程，援疆北上，六师红旗展担当。看今日，正青春似火，热血满腔。

兵团岁月流芳，引无数豪情岁月彰。忆开荒拓土，汗挥戈壁；扎根奉献，梦筑边疆。君至斯时，蓝图再绘，产业新篇著锦章。展前路，待辉煌再续，续写荣光。

跨越山河的使命

从晋中到红旗农场，路辰正跨越的不仅是三千公里的山河，更是一道沉甸甸的使命之桥。当他第一次站在兵团第六师红旗农场的广袤土地上，震撼与责任同时击中了他：远处是闪耀圣洁光芒的雪山，近处是点缀着牛羊与毡房的草原。然而美景之下，严苛的现实清晰可见——传统耕作方式、匮乏的水资源、单一低效的产业链，如同无形的绳索，束缚着这片土地的发展潜力。

面对这些问题，路辰正深知自己肩负着重要使命，他要将在晋中先进的农业理念和技术带到这里，帮助当地农民实现增收致富，让这片土地焕发出新的生机与活力。

“我们种了一辈子地，每年都盼个好收成，可病虫害一来，一年的辛苦就白费了。东西卖不上价，日子紧巴巴啊。”一位哈萨克族大叔的叹息，让深入调研的路辰正心头一紧。他深知，援疆不仅是任务，更是改变无数个这样家庭命运的责任。他迎着朝阳走进一个个连队，在田埂上与农户并肩而立，笔记本上密密麻麻记下的是困境，更是红旗农场未来发展的路子。

经过调研，路辰正发现红旗农场虽然自然条件艰苦，但也有着独特的优势。这里日照时间长、昼夜温差大，非常适合种植特色农作物，如红花、打瓜、葫芦、啤酒花等，这些农产品的品质优良，有着很大的市场潜力。于是，他开始思考如何利用这些优势，调整农业产业结构、提高农民收入。

科技雨露润戈壁

路辰正的答案，是引进晋中先进的农业技术。他组织开展了一系列农业技术培训，邀请农业专家为农民们讲解土壤改良、节水灌溉、病虫害防治等知识。

为了让农民们更好地理解 and 掌握这些技术，路辰正亲自示范。在一次节水灌溉技术培训中，他带着农民们来到试验田，详细地介绍滴灌和喷灌设备的使用方法和优势。他耐心地解答农民们的疑问，手把手地教他们如何安装和调试设备。

一开始，很多农民对新技术持怀疑态度，担心会影响收成。路辰正就用实际数据和效果说服他们，他告诉农民们：“这些新技术不仅可以节约用水，还能提高农作物的产量和质量，让你们的收入翻倍。”

在病虫害防治方面，路辰正引进绿色防控技术，通过安装太阳能杀虫灯、释放害虫天敌等方式，减少化学农药的使用，既保证了农产品的质量安全，又保护了生态环境。他还建立了病虫害监测点，及时掌握病虫害的发生动态，为农民们提供准确的防治信息。

在路辰正的努力下，越来越多的农民开始接受并采用新技术，红旗农场的农业生产水平得到了显著提升。当曾经犹豫的维吾尔族大哥看着自家明显提升的收成，由衷感叹：“路干部给我们带来了很好技术，地好种了，收成好了！”路辰正知道，由此，农业科技种子在红旗农场这片热土上扎下了根。

蓝图铺就振兴路

除了技术帮扶，路辰正还积极参与红旗农场的农业产业规划。他提出了发展特色农业的思路，建议引进耐旱、耐盐碱的优质农作物品种，并发展农产品加工业，延长产业链，提高农产品的附加值。

他的建议得到了农场领导的重视，很快，一系列产业项目落地实施。在引进绿豆品种时，路辰正积极参与考察，从多个品种中挑选出最适合当地土壤和气候条件的品种。为了确保绿豆的品质，他还邀请了河南专业的农业博士来指导种植和管理。

为了进一步拓展农产品的销售渠道，路辰正积极推动电商产业发展。他组织农民们参加电商培训，帮助他们开网店、学习网络营销技巧。他还四处奔走联络各大电商平台，争取更多的资源和支持，让红旗农场的优质产品飞出天山。

“援疆不仅是技术和产业的帮扶，更是文化的交流与融合。”路辰正对此深信不疑。他学习当地语言，参与当地的文化活动，与各族群众打成一片，更化身“文化使者”组织开展“晋疆文化交流周”活动，邀请晋中文化团队到红旗农场演出，展示山西的传统文化和民俗风情。同时将新疆的特色文化带回晋中，促进两地文化的交流与互鉴。这些活动不仅丰富了当地群众的文化生活，还加深了晋疆两地群众的友谊。

“援疆是我一生的荣耀，我将继续努力，让红旗农场的明天更加美好！”路辰正如是说。如今，他依然忙碌在红旗农场的田间地头，为当地农业发展和民族团结贡献自己的力量。



与连队群众一起过节



看望少数民族“结亲户”